Skol-SM i juridik 2024

1-poängsfrågor
Svara inte bara med ja/nej eller annat enstaka ord, utan med åtminstone så mycket motivering/kommentarer att det syns att svaret inte bara är en gissning! 

När Ni gör lagrumshänvisningar, svara inte med enbart en hänvisning till lagrummet eller med ren avskrift av lagtexten, utan tala om med egna ord vad Ni utläser ur bestämmelsen!

Fråga 1
Vad ingår i begreppet samboegendom?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 2
Anders har aldrig varit gift men har ändå tre ungar ”på byn”. Det är Bea, Cilla och Daniella. Anders vill testamentera bort allt till Djurgårdens IF då, Anders anser, att klubben behöver all hjälp i världen. De blev krossade av ”gnagarna” senast trots att det var 100 % Djurgårdsjävlar på läktarna eftersom inga AIK:are var välkomna till Hovets ishall. 
Anders kvarlåtenskap är 1 200 000 kronor. Hur stor är respektive bröstarvinges arvslott?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 3
I avtalsrätten talar man om den legala acceptfristen. Förklara detta begrepp.
Motivera och ange lagrum!

Fråga 4
Vad är skillnaden mellan ett avtalsservitut och ett officialservitut?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 5
Elektrikerfirman Martin Åhm AB mejlar ett erbjudande till byggföretaget Riskbyggen AB (publ.), vari Martin Åhm erbjuder sig att utföra visst entreprenadarbete på Riskbyggen AB:s senaste projekt i Djurgårdsstaden. Emellertid får Martin Åhm ett påhugg att dra kabelledningar i Sollefteå då det skall byggas en stor fabrik där för att bygga batterier till El-bilar, varför Martin Åhm återkallar sitt tidigare anbud, även detta sker per mejl. Återkallelsen kommer fram till bolaget efter anbudet, det är således inte fel på mejlleveransen. Det råkar också bli så, att återkallelsen blir läst senare än anbudet. Kan det ändå vara så att återkallelsen är gjord i tid? 
Motivera och ange lagrum!


Fråga 6
Oskar, ser väldigt stor ut för sin ålder. Han är dock bara 15 år. Oskar köper ett begagnat Playstation för 1 500 kronor i en spelbutik på Södermalm i Stockholm. Under vilka förutsättningar kan detta köp vara giltigt, trots omyndigheten och utan någon som helst förmyndarmedverkan?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 7
Johan som sommarjobbar på Hemtjänsten stjäl en tavla föreställande Bodens fästning hos en byrådirektör K H Bergdahl som han har i uppdrag att städa hemma hos. Den här byrådirektören tycker faktiskt om tavlan föreställandes Bodens fästning och gör därför en polisanmälan samma dag som den togs av Johan. Johan har samtidigt sprungit ned till pantbanken ”Stampen” och där pantsatt nämnda tavla och på så sätt har han fått låna 6 000 kronor av ”Stampens” ägare Simon Vessla. Av ren en händelse ser byrådirektören tavlan i pantbankens fönster när han är ute och går med rullatorn. Byrådirektören går in och kräver att få tillbaka tavlan. Simon Vessla hävdar att byrådirektören naturligtvis har rätt att få tillbaka tavlan om han betalar lösen motsvarande de 6 000 kronor som Simon Vessla har lånat ut. Vem har rätt att få behålla tavlan; byrådirektör K H Bergdahl eller Simon Vessla? Behöver någon lösen utges?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 8
Majken har köpt en begagnad säng på nätet (Blocket.se.) Hon har även swishat pengarna till säljaren, Fabian Fuling. När hon kommer för att hämta sängen visar det sig att Fabian Fuling även har sålt samma säng till Kalle. Och Kalle håller på att lasta sängen på en släpkärra. Majken blir tokig och skriker åt Kalle att det är hennes säng och att hon nog köpte den först. Kalle som blir lika arg han då han inte tycker om att bli överfallen av tokiga kvinnor på ljusa dagen säger till Majken att hon kan dra dit pepparn växer. Det visar sig att det faktiskt är Majken som har betalat Fabian Fuling för sängen innan det att Kalle betalade för sängen då Kalle har betalat Fabian Fuling kontant i samband med att han hämtade sängen. Kan Majken ha bäst rätt till sängen?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 9
Det finns flera straffrättsideologier. Nämn tre ideologier som brukar nämnas när vi förklarar varför människor döms till fängelse, dvs. varför straffar vi människor som begår brott?

Fråga 10
Är en bostadsbyggnad, till exempel ett fritidshus, fast eller lös egendom?
Motivera och ange lagrum!
---



3-poängsfrågor
Samma principer för svarsmotivering som i föregående avsnitt.

Fråga 1
a) Birgitta köpte av säljaren Börje en villa i Gävle för drygt tre år sedan. I köpehandlingarna finns ett villkor om att köpet skall återgå om Börje inte fick sin tjänst i Säffle förlängd. Birgitta gick med på det eftersom hon var helt säker på att säljaren skulle få sin tjänst förlängd och vara kvar i Säffle under lång tid framöver. Men så blev nu inte fallet och Börje kontaktar nu Birgitta och begär att köpet skall återgå (när nu tjänsten inte blev förlängd). Birgitta vill inte flytta. Har säljaren rätt att få tillbaka villan mot att han återbetalar köpeskillingen. 
Motivera och ange lagrum!

b) Antag att Börje får sin tjänst i Säffle förlängd och han på intet sätt vill flytta men Birgitta upptäcker mögel i källaren. Förklara under vilka förutsättningar kan hon få nedsättning av köpeskillingen och utifrån vilken beräkningsgrund skall eventuell nedsättning fastställas.
Motivera och ange lagrum!

Fråga 2
Anna som är ensamstående flyttade från Djurgårdstaden i Stockholm och köpte i början av november 2016 en bostadsrätt på söder i Gävle för 1 200 000 kr. I början av december 2016 flyttar en man, Olle, som hon träffade i början av december via en detingsajt in i hennes bostadsrätt. De lever lyckligt ogifta i 4 år, då Anna hastigt avlider. Anna har en son, Fredrik 14 år, från ett tidigare äktenskap. Bostadsrätten är belånad med 600 000 kr. Det gemensamma bohaget som Olle och Anna handlat under sambotiden är värt ca 200 000 kr. Olle har bara en bil som är värd 100 000 kr samt en studieskuld på 200 000 kr. 
Anna efterlämnar förutom Olle, sonen Fredrik och en moster Stina i Söderhamn.
Anna efterlämnar även ett testamente från 2001 i vilket det står att moster Stina skall ärva allt efter Anna. Olle kräver att få ta över bostadsrättslägenheten eftersom han vill och skall ta hand om Fredrik då Fredriks pappa redan har gått bort.
Gör bodelning och arvskifte (utgå från att alla vill ha så mycket som möjligt) och ange om Olle får ta över bostadsrätten. 
Motivera och ange lagrum!

Fråga 3
Kaj har en skriftlig fullmakt att för Evas räkning köpa en bil. Enligt en särskild muntlig instruktion som inte framgår av fullmakten, får priset inte överstiga 100 000 kr. Kaj företer fullmakten för bilförsäljaren Arne, och köper en bil för Evas räkning för 120 000 kr av Arne, som är i god tro och inte kände till den särskilda instruktionen. För Evas räkning köper Kaj dessutom vinterdäck av Arne som konstaterar att det inte finns något skrivet om vinterdäck i fullmakten. Arne litar dock på Kajs uppgift att han har full makt att för Evas räkning även köpa vinterdäck. Är Eva bunden av avtalen om köp av bil och köp av däck som Kaj ingått för Evas räkning med Arne? 
Kan Kaj drabbas av skadestånd till någon av parterna ovan p g a ovanstående omständigheter! 
Motivera och ange lagrum!

Fråga 4
Johan arbetar i kassan på Coop. Då det har varit stora utgifter och små inkomster under de senaste månaderna tar Johan inte och ”bankar” kontanterna i kassalådan som finns i kassaapparaten på sätt som han skulle utan i stället tar han alla kontanter och stoppar dessa i egen ficka. På väg ut på lagret, då han tänkte smita ut bakvägen till bilen som stod parkerad bakom butiken på personalparkeringen, ser han att fiskleverantören håller på att lasta av varor. Johan tar helt enkelt en låda med rökt lax då fiskleverantören inte ser. Det rör sig om närmare 10 kilo lax. Johan tänker att nu kan familjen äta gott i stället för pasta med tomatsås som de hade levt på de sista dagarna. Dagen efter kommer polisen, Bosse Batong, på besök och tar med sig Johan till polisstationen. Vika brott kan Johan ha begått? Påverkas din bedömning om Johan dagen efter, innan Bosse Batong har kommit på besök, går tillbaka med pengarna och fisken för att be chefen om ursäkt?
Motivera och ange lagrum!

Fråga 5
Peter tycker om att klä ut sig till kvinna och då kallar han sig Petra. Peter får en kväll ett samtal från en man som säger att han vill köpa Peters fina bil. Det är en Ford Mustang. Peter säger att den är till salu men till ”rätt pris”. Dagen efter kommer mannen förbi och presenterar sig. Han heter Carl. Carl säger att han vill köpa bilen för 50 000 kronor. Peter säger att bilen är värd minst 250 000 kronor. Carl visar då upp ett fotografi från en klubb som Peter brukar besöka då han är Petra. Carl säger då att om inte han får köpa bilen för 50 000 kronor kommer Carl att skicka över bilderna till kommunen. Detta då Peter arbetar som förskollärare vid en av kommunens förskolor. Peter blir väldigt rädd och tycker det är en oerhört obehaglig situation som han har kommit att befinna sig varför han därför säljer bilen till Carl för 50 000 kronor. Men dagen efter ångrar sig Peter och tycker att han har faktiskt rätt att få tycka om att klä upp sig som kvinna, varför han tar kontakt med Carl. Carl säger då att han redan har sålt bilen till Börje. Peter tar då kontakt med Börje och säger att han har blivit tvingad att sälja bilen till Carl men att han nu vill köpa tillbaka den av Börje. Börje vägrar att sälja bilen. Har Peter rätt att kräva tillbaka bilen av Börje? Om det i stället är på så sätt att Carl har hotat Peter med en pistol och på så sätt förmått honom att sälja bilen för att senare sälja den vidare till Börje. Påverkar det svaret? 
Motivera och ange lagrum!





